

EL ISLEÑO

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚMERO 20

Año XXXIX

Palma de Mallorca viernes 15 de Marzo de 1895

Núm. 12424

Lo de Cuba

Madrid 11.

Durante la noche última y en algunos círculos que suelen frecuentar los hombres políticos, se dieron noticias de la marcha de la insurrección de Cuba muy desagradables para nosotros, pues se decía que algunas partidas habían logrado penetrar en un pueblo poco distante de la capital de la isla saqueando e incendiando algunos edificios.

La noticia puso en movimiento á mucha gente, llegándose á suponer que nuestras tropas habían sufrido un descalabro, cuyas consecuencias se exageraban por los pesimistas, que léjos de dedicarse á comprobar la exactitud del rumor para tranquilizar su ánimo, parece que se complacían en agravar el hecho, atribuyéndole una importancia capaz de disipar la buena impresión que en todos los espíritus habían dejado las noticias consoladoras de los días anteriores.

Afortunadamente en los centros oficiales se negó con gran energía la certeza de estos rumores, oponiendo á ellos el contenido de los telegramas que por la mañana se habían recibido de la autoridad superior de Cuba, en los ministerios de Ultramar y Guerra, dando cuenta del feliz éxito de las operaciones emprendidas por las fuerzas del ejército en el departamento oriental y del estado de desmoralización en que se encuentran los insurrectos, cuyos jefes principales han comenzado á presentarse á las autoridades por no poderse sostener ya en el campo; pero á pesar de que ésta era la verdad oficial, muchos creían que el gobierno no lo sabía todo, y fiel á su sistema de ocultar al público las nuevas desagradables, se obstinaba en negar exactitud á los rumores pesimistas esparcidos á última hora en los círculos políticos, hasta que de madrugada en una repostería, donde se reunen senadores y diputados de diferentes matices políticos á comentar los sucesos del día, se presentó un alto funcionario del ministerio de Ultramar, dando cuenta de haberse recibido á las once de la noche un nuevo telegrama puesto á las seis de la tarde en la Habana por el capitán general, en el que se decía que reinaba la tranquilidad mas completa, pudiendo considerarse como terminada la insurrección en todas las provincias, menos en el departamento oriental, donde las partidas son perseguidas sin descanso por las fuerzas del ejército.

Este telegrama, que hoy publican los periódicos, fué muy bien recibido y destruyó el efecto de los rumores pesimistas que según se dijo después tenía su origen en algunos telegramas particulares recibidos por la vía extranjera, de los cuales debe desconfiarse, pues sabido es que los insurrectos cubanos tienen montada su oficina central en los Estados Unidos y desde allí procuran ya que no de otra manera mortificar á España, lanzando especies muy equivocadas sobre la marcha de los sucesos en la isla de Cuba.

Problema económico

Vamos á reproducir algunos datos que tienen relación con el problema económico de la isla de Cuba.

Son de verdadera actualidad, por lo mismo que la diputación antillana se preocupa ahora de buscar soluciones que remedien los graves males de que se queja, con fundamento, la población de la isla.

Se trata de sus dos producciones más importantes el azúcar y el tabaco.

Era el primero de dichos productos el que años atrás para todo daba en la Gran Antilla.

Los precios remuneradores y las grandes exportaciones tenían á la población trabajadora en relativo bienestar. El hacendado ganaba y la gente del campo vivía...

Aquellas felicidades tiempo hace que desaparecieron. Desde doce y catorce reales á que se vendía la arroba de azúcar en los años á que nos referimos, ha descendido á tres reales y medio, á que actualmente se cotiza. La pérdida es enorme, y se ve aumentada cuanto mayores las exportaciones sean.

La ruina del tabaco se comprueba con estos ligeros datos sobre la baja de su exportación.

En 1889 se exportaron . . .	250.476.000
En 1890.	211.828.000
En 1891.	196.664.000
En 1892.	166.712.000
En 1893.	147.365.000
En 1894.	134.210.000

La baja, según se ve, entre el año 1889 y el de 1894, no asciende más que la friolera



LA NIÑA

Antonia Vizá y Reines

HA SUBIDO AL CIELO

Sus padres, hermanos, abuelos, tíos y demás familia, al participar tan dolorosa pérdida á todos sus amigos y conocidos, les ruegan se sirvan asistir, hoy á las cuatro y media de la tarde, á la conducción del cadáver, desde su casa al Cementerio.

Domicilio: CALL, 4

de 116.266.000 tabacos, y el total de todas las bajas á 305.606.000 tabacos.

«Buscando un promedio lógico, dice un periódico profesional, nos resulta una baja de setenta y nueve millones ciento treinta y tres mil tabacos por año, con un valor de tres millones ciento sesenta y cuatro mil ochocientos cuarenta y ocho pesos. La elaboración de los 79.133.000 tabacos daría ocupación durante todo un año, á 2.000 operarios tabaqueros, á 80 escogedores, 400 despalladoras de tripa, 70 rezagadores y 50 fileteadores, que suman un total de 2.600 obreros de los diferentes oficios, sin contar con la dependencia de almacén, mojado secado y escritorio.»

Mucho se puede esperar de la gestión de los diputados cubanos para que cese la decadencia de aquella riqueza industrial y agrícola y para que se logre un mejoramiento sensible de la aflictiva situación en que hoy se halla.

Los enemigos de España

No á título de glorificación que no hemos de intentar siquiera tratándose de enemigos de España, sino á título de curiosidades para el lector, reproducimos de un colega de Madrid los siguientes datos de los antiguos jefes de la insurrección anterior de Cuba:

Emilio Nuñez.—Nació en las Villas y tendrá ahora unos cuarenta años. Hombre de acción y de palabra es uno de los más activos agitadores separatistas. Reside en Nueva York, á donde se trasladó después de fracasado el movimiento de 1879, en el que tomara parte.

Máximo Gómez.—Militar de carreta y por temperamento, es uno de los jefes más significados del antiguo separatismo cubano. Nació en Barú, Santo Domingo; en 1836. Casi niño, ingresó en el ejército dominicano y se batió con valor en la batalla de Santo Tomé, ganada á los haitianos. Hecha la anexión á España, emigró á Cuba, cuando el abandono de Santo Domingo, con sus compañeros Valera, hoy general del ejército español, Heredia, Díaz y otros.

Al sublevarse Céspedes en Yara, fué Gómez nombrado por aquél, jefe de Estado Mayor de Donato Mármo; como tal dirigió la batalla de Baile, la primera de la guerra de 1868, librada precisamente en el mismo sitio donde hoy está pendiente buena parte del resultado del actual movimiento insurreccional.

Después de la paz del Zanjón, se retiró á la Jamaica, donde se hallaban su mujer y sus hijos, y se dedicó á la agricultura para mantener á su familia. Como, algún tiempo después, le fuese reconocido el grado de general por el Presidente de Honduras, salió para aquella República, con el destino de gobernador del puerto de Ampola. Pero, hombre de espíritu inquieto, partió el 85 á los Estados Unidos, para proponer un nuevo movimiento en Cuba, cuyo fracaso obligó á retirarse á Baní, para entregarse al cultivo del tabaco.

Hay quien supone que Máximo Gómez debe desear el alma de la agitación que ha estallado en Baire.

Antonio Maceo.—Tiene 47 años y nació en Santiago de Cuba. Ingresó como solda-

do, cuando la insurrección de Yara, y tomó parte en todas las importantes acciones que se libraron en Oriente y Camagüey. Nombrado mayor general en 1876, quedó de jefe en Santiago de Cuba, hasta el tratado del Zanjón que no quiso aceptar, habiéndole facilitado el embarque para la Jamaica el general Martínez Campos.

En cuantas intenciones filibusteras se realizaron con posterioridad intervino Maceo, hasta que después del mal éxito de la del 85, se estableció en el canal de Panamá, donde se dedicó al comercio, en compañía de un catalán. Ultimamente residía en Costa Rica, consagrado, como Gómez, al cultivo del tabaco.

Julio Sanguily.—Nació en la Habana en 1848. Desembarcó en Camagüey con la primera expedición que llegó á Cuba en 1869. Como jefe de caballería, sirvió á las órdenes de Agramonte, y luego pasó á las Villas, como segundo de Gómez. Comorecibiera muchas heridas de alguna gravedad, el Gobierno insurrecto lo mandó al extranjero para que se curara y armara al propio tiempo una expedición. Pero realizada la paz, se fué para la Habana, donde ha permanecido hasta la fecha, con su familia.

José Maceo.—Nació en Santiago de Cuba en 1849. Hizo toda la campaña iniciada en 1868 á las órdenes de su hermano Antonio, obteniendo el empleo de coronel. Volvió á sublevarse en 1879, y hecho prisionero en Guantánamo, fué conducido á Melilla. Al trasladársele de este penal para la Península, logró burlar la vigilancia de los que le conducían, y embarcándose en un bote con tres compañeros, desembarcó en Gibraltar.

Entregado por las autoridades inglesas á las españolas, fué destinado á Mahón, de donde se fugó, y atravesando en un bote el Mediterráneo, desembarcó en Argelia. Desde allí pasó á Jamaica y luego á trabajar en el Canal de Panamá. Ultimamente residía en Costa Rica.

Carlos Roloff.—Polaco de nacimiento, fué uno de los primeros en insurreccionarse en las Villas, en 1868, donde permaneció durante los diez años que duró la guerra. Ha intervenido en todas las tentativas que después se han realizado, encontrándose hoy en Cayo Hueso.

Flor Crombet.—Hijo de un rico hacendado francés, nació en Santiago en 1851. Al iniciarse el movimiento de Yara, formó una partida en el cafetal de su padre, tomando parte en la guerra, hasta obtener el grado de general de brigada. Después de intervenir en todas las posteriores intenciones, se retiró á Costa Rica, donde se halla hoy dedicado á la agricultura.

José Dolores Poyo.—Es el publicista, el verbo de la insurrección de Cuba. Nació en la Habana, y emigrado en Cayo Hueso desde 1868, fundó el periódico separatista, titulado *El Yara*, que ha sostenido y aún sostiene la bandera de la revolución. Es uno de los laborantes que más influyen entre la emigración cubana de Cayo Hueso.

Últimas noticias

Se han recibido telegramas de la Habana participando que el general Calleja ha conferenciado con Ramírez, Colás Villavieja,

Camino, Agüero, Céspedes, Comas y Selva, jefes que fueron de los insurrectos en la guerra pasada, acordándose que estos señores marcharan—y lo hicieron seguidamente—á Cuba, para tratar con los insurrectos, á fin de conseguir que depongan las armas, evitando inútil derramamientos de sangre.

Hay esperanzas de que la misión de los antiguos insurrectos alcance feliz resultado.

Otro telegrama oficial del general Calleja dice que en Manzanillo se ha presentado á las autoridades Esteban Tamayo, jefe de una partida, con dos individuos de la misma, causando favorable impresión sus manifestaciones de que los rebeldes están en completo desacuerdo.

Botadura del «Carlos V»

El martes se verificó en Cádiz con toda felicidad la botadura al agua del acorazado *Carlos V*, suspendida el día anterior por causa del mal tiempo.

Amaneció el día espléndido, llenando de júbilo á gaditanos y forasteros.

A las ocho de la mañana quedaron listos los achiques y aparatos auxiliares del lanzamiento.

A las diez comenzaron los operarios á restar puntales, aferrándose las retenidas y repasándose el ensebado, que las lluvias habían alterado bastante.

Los buzos reconocieron después las anquilas y correderas, quedando el buque con todos sus guarnimientos listos y solo con las escalas precisas.

Antes de la botadura

Desde las diez comenzaron á salir para el Astillero, conduciendo curiosos é invitados, todos los carruajes que hay en Cádiz. Por mar son muchos los que presenciaron la botadura, estando fletados varios vapores é infinidad de balandras y faluchos.

Los buques surtos en la bahía estaban engalados profusamente.

A las doce se abrieron las puertas del Astillero, siendo interminable el desfile de vehículos de todas clases y formas, que allí dejaban marinos y militares, damas hermosas y comisiones de todos los centros y corporaciones que había en aquella capital.

A las doce y media llegó la señora condesa de Niebla, representante de S. M. la Reina, acompañada por los ministros de Marina y Fomento, el capitán general del departamento, señor Montojo; el obispo, el general gobernador, señor Fernández de Rodas; el gobernador civil interino, señor Ríos Acuña; el alcalde, señor Castro; las comisiones venidas de Madrid y San Fernando, el alto personal que á los ministros sigue, y los señores Silvela, Barrio y Mier, Auñón, Dato, Castillo (don Rodolfo) y muchas otras distinguidas personalidades, formando un estado mayor lucidísimo.

Una compañía con bandera y música hizo á la señora condesa de Niebla los honores correspondientes á su alta representación.

La bendición

Revestido el señor obispo de pontifical y con numerosa clerecía, procedió á bendecir el *Carlos V*. El momento fué solemne. Los miles de personas allí reunidas guardaban profundo silencio, y al trazar el prelado la señal de la cruz sobre la extensión del acorazado, todas las cabezas se humillaron, participando de la bendición al barco dirigida.

Al agua

Finalizada la religiosa ceremonia y abordado los constructores con buen golpe de maquinistas, herreros, carpinteros y otros operarios, empezaron los preliminares de la botadura.

En esbelta tribuna ricamente decorada y adornada con banderas y gallardetes, estaba la condesa de Niebla con los ministros, autoridades, etc. La ilustre dama, en el momento señalado, dos de la tarde en punto, cortó con un hacha de gran mérito artístico la cinta de retenida. Instantáneamente fueron cortadas, las retenidas verdad que sujetaban la inmensa mole de acero, y rápidamente, con gran firmeza y gallardía, sin oscilar, derecho y seguro, el acorazado *Carlos V* resbaló entrando en el agua, levantando espumosas olas, que surcó en un recorrido de 100 metros, para quedar airoosamente flotando en el sitio calculado por los ingenieros.

En el momento de caer el buque al mar, estalló un viva unánime, millares, de cohetes cruzaron el espacio, las músicas tocaron la marcha real, oyéronse salvas, y las

sirenas de los vapores tomaron parte en tan poderosa explosión de entusiasmo.

El ingeniero director de la construcción del buque Sr. Fuster fué felicitado por la condesa de Niebla en nombre de la Reina y por los ministros.

La alegría era indescriptible. Las fiestas que se verificaron por la noche fueron espléndidas.

El acorazado resulta, visto desde tierra, perfectísimo.

La guerra

Un telegrama de Tokio dice que reinan en aquella capital vientos favorables al resultado de las negociaciones de paz, tanto más que, según de público se dice, la China está dispuesta a aceptar las condiciones que trata de imponer el Mikado para que termine la guerra.

Otro telegrama de Shanghai asegura que inspiran viva ansiedad en aquella población los preparativos que están haciendo para tomar posesión de Formosa antes que se reúnan los delegados de la paz.

También ha causado allí triste impresión la noticia de que los japoneses se han apoderado ya de los fuertes chinos que resistían aún en la costa de Ying-Kow.

Dice, por fin, un despacho telegráfico de Hiroshima que la emperatriz del Japón se dirige al campamento con objeto de visitar los heridos chinos y japoneses que en el mismo se están curando.

El emperador ha felicitado calurosamente al general Nodzu por las grandes victorias que ha obtenido en estos últimos días sobre los chinos.

En Londres se ha recibido un telegrama de Sanghai diciendo que al evacuar los chinos la ciudad de Tien-Chuang, los soldados saquearon muchas casas, incendiándolas después.

El fuego tomó tal incremento, que le fué imposible á los japoneses apagarlo.

En Pekín se tienen noticias de que los japoneses preparan una expedición á la isla Formosa, la cual se proponen ocupar las tropas del Mikado, antes de que se discutan las condiciones de la paz, en las cuales se tratará de la independencia de Corea, de la cesión de una parte del territorio chino y la suma que se fije como indemnización de guerra.

La publicidad en América

Una de las especialidades de los Estados Unidos, es, como todo el mundo sabe, la publicidad infatigable é inevitable. De aquel país proceden, entre otras muchas cosas, los anuncios multicolores, y á veces incoherentes, que cubren las paredes, rodean los kioscos é invaden la más pequeña superficie en que pueda el público fijar la vista.

¿Están en relación los resultados de esta perpetua publicidad con los gastos que ocasiona? ¿Cuántos anuncios repetidos serán necesarios para obligar á un paseante á comprar una pastilla de jabón ó un producto alimenticio? He aquí un problema curioso para los aficionados á perder el tiempo en estadísticas de esta índole.

Ya se sabe que para matar un hombre en el campo de batalla, es necesario un número determinado de disparos, casi al azar. Tal vez suceda lo mismo con los anuncios, y haciendo recorrer á una persona cualquiera un kilómetro por nuestras calles principales, se podrá tener la seguridad de que comprará una caja de conservas; á los dos kilómetros un abrigo, y á los tres, un mueble.

Entre los más excéntricos sistemas de publicidad americana figura la historia del caballo de tiro, muerto de un vómito de sangre en una calle de Nueva York.

El pobre animal no hubiese sucumbido, á no haberle colocado previamente un cartel en el vientre, recomendado un gran almacén de novedades; cartel que el público leyó inevitablemente al acercarse á contemplar el cadáver de la infeliz bestia tan inhumanamente sacrificada al mercantilismo.

Pero estos accidentes han llegado á ser poca cosa, y ya, durante la Exposición de Chicago, varios industriales lanzaron sus anuncios al aire, llegando hasta el cielo en su delirio por la publicidad. Un aparato instalado en la bóveda del *Pulitzer building* iluminaba las nubes, llenándolas de toda clase de reclamos.

El aparato consistía en un reflector Mangin, análogo al que se usa en la telegrafía óptica, y una lámpara eléctrica de gran potencia, girando todo alrededor de un eje, de modo que pudiese seguirse á las nubes en su carrera vagabunda. Este sistema exige un cielo nebuloso, lo cual es un grave inconveniente desde el punto de vista de la publicidad cotidiana; pero los inventores han previsto la producción de nubes artificiales, en forma de vapor de agua ó valiéndose del humo.

Suiza, asombrada por este *record* americana, acaba de tener la genial idea de utilizar el fondo de sus lagos para recomendar á los turistas los hoteles y los almacenes de importancia.

Este sistema de publicidad consiste en colocar en el fondo de los lagos, perfectamente cimentadas, tablas de madera con

anuncios. Las letras, amarillas ó blancas, de los reclamos, se destacan sobre fondo negro, y, en virtud de las leyes de la refracción, aparecen en la superficie.

Los barcos navegarán de este modo sobre enormes anuncios, y desde lo alto de las cimas los turistas leerán útiles indicaciones acerca de las principales direcciones.

Pronto hemos de tener noticia de algún otro sistema de publicidad que supere á los conocidos, y todos ellos es seguro que conseguirán la disolución cerebral de las generaciones futuras, las cuales habrán de envidiar á los ciegos, por ser los únicos que podrán sustraerse de esta apestosa é invasora plaga del anuncio.

Una ciudad cubierta de nieve

Escriben de Copenhague que á causa de la extraordinaria nevada que cayó días pasados han quedado interrumpidas todas las comunicaciones con la ciudad de Hjoerring del Jutland.

Verdaderas montañas de nieve se han formado alrededor de la ciudad. El parque ha desaparecido por la nieve, de tal modo, que sólo los árboles más altos sobresalen, produciendo fantástico efecto.

En las calles la nieve ha alcanzado un espesor de cinco metros. Para la circulación se ha tropezado con dificultades extraordinarias, teniendo que hacer pasajes por la nieve para poder trasladarse de un lugar á otro.

Muchas casas, en las que la nieve llegaba hasta las chimeneas, son desenterradas por trabajadores voluntarios.

El servicio de víveres está completamente interrumpido.

Los habitantes de la ciudad no han podido comer estos días otra cosa más que cerdo; en esta última semana con escasez, que no han conseguido más que 12 para toda la población.

El alumbrado ha quedado totalmente inutilizado, y se han agotado todas las provisiones de petróleo y de bujías, porque como la nieve cubría todas las ventanas de las casas, tenían que tener luz encendida día y noche.

Todo el mundo sale con patines, porque los caballos se meten en la nieve y no pueden andar.

Si no se opera un cambio en la temperatura que haga que la nieve se liquide con rapidez tendrá la vida de los habitantes de esta ciudad un fatal desenlace.

El amigo del Sr. Manuel

Se ha vuelto loco en el hospital Fenon, de París, un español apellidado Lobo que residía hace muchos años en Francia, donde ejercía el oficio de cordelero.

Lobo debía ser un punto *tout á fait* filipino, pues se sabe de él que huyó de España á Francia por lo que no puede decirse, que en Francia estuvo preso varias veces, y que últimamente se dedicó sinceramente al *morapio* para ahogar sus penas en vino, llegando á ser uno de los curdas más distinguidos de París, donde los hay de primera marca.

Pero Lobo era muy gracioso cuando estaba *tomado*, y llegó á ser muy conocido en el hospital Fenon, adonde iba espontáneamente en busca del amonico reparador en cuanto se sentía vacilante. En el inevitable tránsito de la borrachera á la locura, Lobo ha ido haciéndose místico y vidente y sostenía con las hermanas del hospital largas conferencias que las pobres mujeres tomaron en serio hasta que comprendieron que estaba ido.

Hace cuatro noches se presentó como de costumbre en el hospital Fenon con una tajada digna de los dioses, pero sin caerse; llamó aparte á la superiora, que no le conocía por llevar dos días en el establecimiento, y con el aire de misterio peculiar á los borrachos la dijo:

—Acabo de hablar con Manuel.

—¿Quién es Manuel?

Lobo se quedó maravillado de que la superiora ignorara quién era Manuel.

—¿Cómo, que quién es Manuel? Manuel... el señor Manuel... Dios, hermana.

Entonces empezó á comprender la hermana que Lobo estaba mareado.

—Me ha dicho el Sr. Manuel que vaya á verle al cielo esta misma noche, sin falta, que me tiene que dar una petaca para el presidente de la república, y como es muy amigo, ¿sabe Vd.? no quiero faltar. Haga Vd. el favor de decir que me entierren ahora mismo.

La superiora se tragó la partida, llamó á los internos, y ordenó que inmediatamente enterraran á aquel ciudadano. Los internos que conocían á Lobo, le llevaron á la cama y le propinaron la ración de amonico, aunque en balde, porque aun cuando Lobo parecía apaciguado, de tanto en tanto abría los ojos y decía á la primera hermana que pasaba:

—¡Chiss!... Que tengo que subir á ver al Sr. Manuel.

En vista de que nadie le hacía caso, y aprovechando un descuido, saltó de la cama y á paso de Lobo se fué á la sala de dirección metiéndose dentro de uno de los féretros que en ella hay para el transporte de cadáveres á la Morgue.

Y allí se estuvo toda la noche esperando

vez para ir á ver al señor Manuel. Pero á la madrugada y en vista de que aquello se prolongaba, Lobo se cansó, y en el momento de pasar una enfermera sacó un brazo del ataud y la cogió por las faldas diciéndola amoscado:

—Pero aquí ¿cuando entierran?

Sorprendida la pobre enfermera por aquel *muerto* y en aquella forma, escandalizó el hospital todo y obligó al director á bajar para ver el prodigio.

Invitado Lobo para que saliese del ataud, se negó á hacerlo y contestó al director, esta vez en español:

—Me es imposible, amigo; tengo que ver al señor Manuel á las doce en punto. Somos amigos, ¿sabe Vd.? y tiene que darme una petaca para el presidente de la república...

Y etcétera, porque no hubo quien le sacara de esto, ni del ataud tampoco, hasta una hora después para enviarlo al manicomio de Charenton, donde sigue esperando una ocasión favorable para ir á ver al señor Manuel y recoger la petaca de Mr. Félix Faure, que debe ser cosa primorosa viniendo de tan excelsas manos.

Un rato á pie y otro andando

Mr. Edwin R. Loudon, redactor del *Galignani Messenger*, que, como es sabido, llegó hace pocos días á Madrid, ha sido muy felicitado y admirado en el Hotel *La Paix*, donde se hospeda.

Refiere que la causa de haber anticipado su viaje un día desde Segovia á la corte fué la de no haber hallado en Las Rozas alojamiento. Por lo tanto, la última jornada que hizo siguiendo desde aquel pueblo á Madrid fué de 17 kilómetros, como añadirá á la de muchos más que traía recorridos, descansando sólo para tomar alimentos.

Mister Loudon ha rogado que se haga constar que no es un andarín de esos que hacen sus viajes á pie sólo por dar á conocer la resistencia y velocidad á que se prestan sus facultades físicas, ni su viaje obedece al cumplimiento de apuesta alguna, sino al deseo de recorrer algunos países á pie para conocer y estudiar más de cerca sus usos y costumbres.

Añade que está muy satisfecho del recibimiento que le han hecho en todas las poblaciones de España, lamentándose únicamente del salvajismo que algunos carreteros, que le han arrojado piedras en el camino.

El incansable viajero es un joven de unos 25 años, verdadero tipo de la raza anglosajona, alto, delgado, espesa y rizada cabellera rubia y de color atezado por la influencia del sol y del aire.

Se propone permanecer en Madrid ocho ó diez días.

Desórdenes socialistas en Viena

Para honrar el aniversario de los ciudadanos muertos durante el levantamiento popular habido en 1848 en Viena y depositar sobre las tumbas de aquéllos una treintena de coronas, dirigiéndose el lunes al cementerio central de aquella población unos 15.000 obreros, pronunciándose calurosos discursos, pero sin ocurrir cosa extraordinaria.

Los manifestantes iban dispersándose pacíficamente cuando á un grupo formado por unos 1.000 ó 1.500 socialistas se les ocurrió plantarse delante del edificio del Parlamento situado en la Ringstrasse para gritar, silbar y pedir el sufragio universal y dar voces contra los capitalistas.

La cosa no pasó á mayores porque reunió la policía en fuerza considerable cargó contra los alborotadores, que se disolvieron por fin sin gran resistencia.

Los socialistas tuvieron algunos contusos, efecto de los sables de los polizontes y éstos también efecto de las piedras que les lanzaban aquéllos.

Los sombreros en los teatros

En la Cámara local de Nueva-York se puso el día 24 de febrero á discusión un proyecto bien singular del diputado señor Cutter.

Este defendió su proposición, declarando que era una medida de utilidad pública el que no se permitiese á las señoras llevar sombreros al teatro.

Otro diputado replicó: ¿De qué se trata aquí? Se trata de una vengaza de los solterones. Pero yo entiendo que eso no se debe tolerar; entiendo que cuando la legislatura se mete á vestir, ó mas bien á desnudar á las señoras....

El presidente de la Cámara, dando un fuerte porrazo con el mallet:—Llamo al honorable diputado por el condado de Queens, y le recuerdo la dignidad de la Cámara.

Mr. Vacheron.—Señor presidente, estoy en orden, y declaro que cuando la legislatura trata de vestir ó desnudar á los habitantes del Estado, sean hombres ó mujeres es hora de que se ponga coto á esto y suspendamos la sesión.

El proyecto fué desechado por 56 votos contra 53, habiendo sufrido igual suerte las enmiendas previamente propuestas al mismo.

Una de ellas disponía que en los tranvías los caballeros tendrían la obligación de ceder su asiento á las señoras, caso de no haberlos desocupados, prohibiéndose á que estas que diesen las gracias.

Otra enmienda declaraba que perdería el derecho á su asiento en el teatro toda persona que en el entreacto saliese á tomar un trago.

Cuentos propios

Los encargos

I

En el Injoso hotel del marqués de X notábase inusitado movimiento.

En todo el día no habían dejado de llegar á la puerta carruajes blasonados, y la mesa colocada junto á la verja del jardín, y custodiada por un portero con patillas negras, largo levitón de dorados botones y reluciente sombrero de copa, era pequeña para contener las tarjetas que los visitantes iban echando sobre la bandeja en ella colocada, después de firmar en un pliego de papel á cuya cabeza se leía lo siguiente:

«Día 21.

El excelentísimo señor marqués de X continúa en inminente peligro.

La familia no recibe.» De vez en cuando abríase la caucela de cristales esmerilados que cerraba la puerta del hotel y salían algunas señoras conmovidas por el cuadro desolador que habían presenciado en la alcoba del moribundo; enjugábanse las dos ó tres lágrimas que, mezcladas con polvos de arroz, se permitían correr por el blanco cutis cubierto con el coquetón vellido de pintas, y le decían al lacayo al tomar el carruaje:

—Vamos á dar una vuelta por el Retiro.

Mientras tanto, dentro del hotel sucedía, que el noble marqués dueño de la casa, poseedor de una fortuna inmensa, senador vitalicio, caballero gran cruz de todas las Ordenes habidas y por haber, *clubmen* distinguido, *sportmen* incansable y *stupidmen* en toda la extensión de la palabra, se moría á chorros de resultas de un ataque de *grippe* que no habían podido dominar ni la sabiduría del doctor de moda, médico de cabecera, ni los auxilios de los dos ó tres médicos alemanes homeopatas, alópatas y *metopatas*, precisos operarios en la tarea de enviar al otro mundo á las personas que viven y mueren en círculos de cierta distinción.

Moriase el noble marqués en un hermoso lecho de limoncillo, muy bajito, cubierto con soberbio edredón, y sobre el cual y bajo el dosel, de que pendían dos cortinones de tela roja, sujetos con guardamalletas á los dos lados de la cama, se destacaba un hermoso Cristo de talla, que si no era de Montañés, merecía serlo, dada la perfección de la escultura y la admirable expresión que en el divino rostro había sabido imprimir el artista.

En el dosel, sobre la lujosa cama y con pantallas que reflejaban sobre ella la luz, iluminándola por completo, estaban colocadas dos potentes lámparas eléctricas, que el marqués había hecho poner para leer novelas antes de dormirse, sin pensar nunca en el fúnebre uso á que tan pronto habían de ser de dicadas.

Cerca de la cama del moribundo estaba muy afligido su hijo, de treinta y cinco años, y algo más alejada, de rodillas, y orando, una Hermana de la Caridad, cerca de la cual, y en una mesita pequeña, se veían frascos, tazas, botellas, cajas de píldoras, maquinillas de espíritu de vino y todo el arsenal de que la medicina y la farmacia hacen uso, cuando hay barro á mano, en las casas de los enfermos.

En la estancia próxima, y con una cara de risa que contrastaba con la tristeza del caso, estaba con tres ó cuatro amigas íntimas, la joven y bellísima vizcondesa de..., esposa del hijo único del marqués moribundo, y heredera por tanto de sus títulos y riquezas.

En el piso alto, y en una habitación de estudio, como todas, lujosa, se hallaba rezando con su preceptor, junto á una chimenea de madera tallada, Alfredo, hijo único de los vizcondes y nieto del ilustre enfermo.

En el comedor del hotel, situado á poca distancia del cuarto del marqués, sostenían, en voz baja, animada y no triste conversación tres ó cuatro amigos íntimos de la familia, el capellán de unas monjas que había acudido por si eran precisos sus auxilios y dos *reporters* de los periódicos de gran circulación, que casi forzando la puerta, y buscando para el caso fuertes recomendaciones, esperaban dentro de la futura casa mortuoria, para ser los primeros en referir, con pelos y señales, los últimos momentos del interesante enfermo, próximo á convertirse en muerto ilustre, para concluir siendo inolvidable cadáver.

Se nos olvidaba decir que desde muy temprano paseaban por los alrededores de la casa media docena de jóvenes enlutados con sendos libros de gran tamaño bajo el brazo, que no eran otros que los agentes de la funeraria, que se pensaban disputar el precio de un entierro que prometía ser de gran rumbo y pingües ganancias para los industriales de la muerte.

II

—Alfredo—dijo el moribundo marqués con voz apagada, á su hijo—los momentos son preciosos; voy á vivir pocas horas y es preciso que te diga algo que interesa mucho al descanso de mi conciencia y á la salvación de mi alma.

La Hermana de la Caridad salió á una indicación del vizconde; cerráronse las puertas y quedaron solos padre é hijo en la estancia.

—¿Estamos solos?—preguntó el marqués.

—Sí, padre; solos estamos.

—Oyeme, pues, con atención.

—Habla.

—Hace veinte años que murió tu abuelo en este mismo lecho. Cuando no había remedio para él y cuando había ya cumplido con los deberes de la religión, me llamó á su lado, como yo te he llamado ahora, y me dijo estas palabras: «Hijo mío, los bienes que estamos disfrutando, el título que llevo y todo cuanto en el mundo soy, no me pertenecen; son, en justicia, de Martín, á quien tengo á mi lado desde niño. Por no hacer que caiga un borrón sobre nuestra noble estirpe; por no reducidos á

tu madre y á tí á la miseria; por no perder mi posición en el mundo, he ocultado la verdad. Ahora voy á morir y necesito tranquilizar mi conciencia; en la caja de hierro de la biblioteca encontrarás documentos que justifican lo que te digo; búscalos en cuanto yo muera, léelos y cumple con tu deber, haciendo que la verdad resplandezca.»

Alfredo, que escuchaba aterrado á su padre, le interrumpió diciendo:

—¿Y los papeles?...
—Estaban donde mi padre me dijo, y probaban hasta la evidencia lo que tu abuelo aseguraba.

—Murió mi pobre padre—continuó el marqués—y á mí como á él me faltó el valor para dejar bienes y título, para reducir á tu madre á la pobreza y para renunciar á mi posición y á la tuya en el mundo.

Ahora voy á morir, te hago la revelación de nuestro terrible secreto, y te encargo, como mi padre á mí, que realices una obra para la que á mí me faltó valor, reconstituyendo lo que en justicia no te pertenece.

—Pero—dijo Alfredo—¿conoce alguien este fatal secreto?

—Sólo lo sabemos tú y yo en el mundo.

—¿Y... los papeles?

—Los encontrarás en la misma caja en que mi padre los guardaba.

No pudo seguir el marqués; un fuerte ataque de disnea le impidió articular una palabra más.

Inmediatamente fué llamado á la habitación del enfermo el capellán que esperaba en el comedor, y rodeado de todos los suyos y del viejo Martín, que lloraba como un niño junto al lecho de muerte de su protector, expiró el noble marqués de X, estrechando significativamente la mano de su hijo.

Tres horas más tarde hallábase el muerto depositado en la biblioteca del hotel, convertida en capilla ardiente, y la casualidad había hecho que el lujoso féretro se colocase delante de la caja de caudales.

Tres personas velaban el cadáver: el capellán, el vizconde y Martín, el leal y agradecido secretario del difunto.

III

Inútil es decir lo que la prensa dijo y contó á propósito de la muerte del marqués.

Refiriéronse con minuciosidad los pormenores todos de su dolencia; se inventaron anécdotas de su vida; encontráronse, no sin esfuerzo, hasta rasgos de ingenio en sus conversaciones, y algún cronista llegó á referir que había hecho encargos de importancia á su heredero, que se traducirían en breve en hechos que redundarían en bien de los pobres y del pueblo en que radicaba la casa solariega de los X.

Al pie del féretro se colocaron más de treinta coronas con inscripciones.

Desde el jefe del partido á que perteneció hasta la servidumbre de la casa, todos quisieron rendir ese último tributo de vanidad al muerto ilustre que, según la frase usual, «dejaba en el mundo un vacío difícil de llenar».

Entre ellas, había una de siempre vivas con esta sencillísima inscripción:

«AL AMIGO DEL ALMA,
Martín.»

El entierro del marqués, presidido por su hijo, fué una verdadera manifestación de duelo y las listas de nombres de los que á él asistieron ocupaban columnas enteras de los periódicos.

Al regresar de la triste ceremonia, encerróse el vizconde en la biblioteca de su padre, y allí pasó solo más de tres horas.

Lo que en ella hizo, nadie lo ha sabido.

Lo que sí se sabe, es que por la tarde llamó á su hijo y le dirigió estas significativas palabras:

—Alfredito, hijo mío: cuando me veas muy enfermo, cuando ya no tenga remedio y esté próximo á morir, acércate á mi lecho y recuérdame que tengo que hacer un encargo.

GUILLERMO RANCOÉS.

Noticias

Apenas escrita por el venerable León XIII la Encíclica dirigida á los prelados católicos de América, está redactando el infatigable Pontífice un documento importantísimo sobre la unión anglicana dirigido á los ingleses católicos.

En las provincias portuguesas limítrofes á Extremadura es tal la escasez de trigo, que el Gobierno del vecino Reino ha dictado una orden mandando que se admita libre de derechos el pan elaborado en España.

La exportación es tan grande en Badajoz, que el alcalde teme que falte aquel artículo para los habitantes de la capital.

Dicen de Calcuta que se espera de un momento á otro una crisis ministerial en Chitral; que la guerra se considera allí inevitable y que el gobierno está preparado para cualquiera eventualidad.

Un despacho de Filadelfia anuncia que 1.500.000 dollars han sido retirados del Tesoro para ser exportados.

El secretario del Tesoro ha hecho circular el oro de Boston, de Filadelfia y de otras ciudades de New York para reemplazar á las cantidades que han salido para el extranjero.

Un telegrama de New-York considera que las nuevas exportaciones ascenderán á 4.000.000 de dollars; por consiguiente la reserva quedará reducida á 74 millones, y será necesario hacer un nuevo empréstito.

Otro despacho dice que M. Sherman, senador, ha presentado un proyecto de ley que tiende á autorizar una emisión de obligaciones al 3 por 100 durante cinco años y certificados al 3 por 100 de pequeñas sumas para llegar al Tesoro.

Se cree que el presidente aprobará un «bill» para la fabricación de moneda de plata, y que se harán estipulaciones para remediar la situación financiera.

Ha fallecido en Gijón don José Moreno y Gutiérrez, anciano de noventa y ocho años y el único que quedaba en aquella villa que había conocido al inmortal Jovellanos.

Un tal Jorge Durand, de Marsella, acaba de hacer una apuesta sumamente original y, al parecer, irrealizable.

Según parece, dicho sujeto se compromete á pasar 28 días con sus correspondientes noches, es decir, el tiempo que necesita un reservista para la instrucción, colocado de pie sobre un pedestal, en la misma posición que una estatua que hay en dicha villa.

Cree probable un periódico que los diputados de Málaga y los de Cádiz intervengan en las Cortes para evitar que sea suprimido el Ayuntamiento de Ceuta.

Se dice que la fragata *Gerona* irá á Cuba á falta de otros buques.

La *Gerona* podrá llevar unos mil quinientos hombres y llegar á Cuba en el término de un mes.

Los vinos artificiales que se elaboran en varias fábricas de Galicia están ocasionando graves perjuicios á los cosecheros de aquella comarca.

Se ha dispuesto que las vacantes de sargentos producidas en las plantillas de los Cuerpos de infantería por efecto de la organización de los siete batallones peninsulares con destino á Cuba, no se den ascenso de los cabos, reservándose para amortizar el excedente que existe en el arma.

En Alora (Málaga) se instruye sumaria contra un cabo y cuatro carabineros que el domingo último de carnaval, después de recorrer vestidos de máscara todas las tabernas, se colocaron en una calle, armados con sus carabinas, prohibiendo el paso y haciendo algunos disparos.

Los vecinos se armaron para rechazar la imposición de los carabineros embriagados.

El *Diario oficial* de Guerra ha publicado una circular concediendo autorización para que las bandas de música de los cuerpos sean contratadas por fracciones, y dictando disposiciones sobre las cuotas que devengarán sus individuos cuando dichas músicas sean contratadas por corporaciones ó particulares.

Han sido subastados los muebles de la casa que habitó en París el señor Ruiz Zorrilla.

Los muebles antiguos y las preciosidades artísticas que poseía en dicha casa el jefe de los republicanos progresistas le han sido enviados á España.

En el Estado de Sud-Dakota, en los Estados Unidos, se ha fugado el ministro de Hacienda, Taylor, dejando un déficit de 353 mil dollars.

Algunos días antes de esta huida, el Gobierno había dirigido á la Asamblea legislativa un mensaje rindiendo homenaje á la gestión del «eminente funcionario.»

Hoy se ofrece una prima de 2.000 dollars por su captura.

Los dos periódicos de Tudela, *Diario de Avisos* y *El Anunciador Ibérico*, han suspendido su publicación de común acuerdo y obediendo á excitaciones de respetables personas de aquella ciudad, que estiman perjudicial allí la existencia de periódicos dadas las condiciones por que atraviesa la localidad.

Sin duda será por indisposición del público.

Dicen de Vilafranca que en el pueblo de La Granada del Panadés un perro, que se decía estaba rabioso, recorrió hace pocos días aquellos campos mordiendo á varios congéneres suyos, cuyos dueños, en evitación de mayores males, se han visto precisados á darle muerte.

El can sospechoso no ha sido habido, pero en todas partes están dispuestos á matarle en cuanto se ponga á tiro.

De las 30.000 pesetas concedidas por el Gobierno á Zamora para remediar las calamidades ocurridas, 15.000 han sido distribuidas en el partido de Puebla de Sanabria, arruinado por el temporal de aguas y nieves.

En San Fernando, según vemos en un periódico de Cádiz, se ha dado un caso de fecundidad asombroso.

Trátase de la esposa de un zapatero que hace pocos días dió á luz cuatro infantes, los cuales, en unión de la madre, gozan de completa salud.

La noticia de tan notable alumbramiento, al cundir por el vecindario, llevó á la morada de los esposos á la mayoría de sus relaciones y gran número de personas extrañas á ellos deseosas de conocer á los chicos.

Dice un cablegrama de Nueva York que en un Banco público de la ciudad de Adel se presentaron dos individuos que, sin decir palabra, mataron á tiros al cajero y á un comerciante de la población que estaba tratando un negocio. Sin perder minuto apoderáronse los asesinos de cuanto dinero

podieron descubrir en todo el establecimiento huyendo después con el botín á toda prisa.

Detenidos en su carrera por un grupo de ciudadanos que trató de arrestarlos, se entabló un combate del que resultaron ilesos los malhechores y mal heridos 4 de aquellos.

M. Le Chatelier y los cuatro padrinos del duelo en que M. Harry-Alis resultó atravesado de una estocada muriendo en el acto, comparecerán ante la «Cour d'Assises», del Sena, en una de las sesiones del mes de Abril, que presidirá el consejero M. Benoit.

Crónica Local

La gran desgracia, que de cada día se presume con más fundamento, la pérdida del hermoso crucero *Reina Regente*, fué ayer el tema de todas las conversaciones y de todos los comentarios.

Es verdaderamente terrible la situación de incertidumbre que nos rodea.

Tengamos, aun, alguna esperanza por la suerte del buque que corriendo tal vez el temporal sin poder oponer resistencia de máquina haya parado en punto inhospitalario ó esté aun á merced de las olas.

En el Colegio Notarial se han recibido las credenciales firmadas en Madrid por consecuencia de las oposiciones á las notarias vacantes, verificadas ultimamente.

Quedan, pues, nombrados notarios:

De Palma: D. Alejandro Roselló.

De Algaida: D. Mateo Jaume Servera.

De Ciudadela: D. Juan José O'Callaghan Viscarro.

De Alayor: D. Vicente Arcas Pons.

Escritas las líneas que anteceden vimos ayer en el *Heraldo* que había sido devuelta, por injusta, una terna de las formadas en su día para la provisión de notarias.

Para confirmar las noticias de origen particular que teníamos hemos acudido al Colegio Notarial y nos hemos convencido de que la afirmación del *Heraldo* es inexacta, pues las ternas fueron aprobadas todas tal como se enviaron, nombrando el ministerio á los cuatro Señores que iban en primer lugar en las ternas sin protesta alguna.

En el Colegio Notarial hemos visto las respectivas credenciales que no estaban aún remitidas á los interesados.

El vapor *Nuevo Mahones* ha llegado esta mañana tempranito en nuestro puerto procedente de la vecina isla.

Esta noche pasada ha fondeado en nuestro puerto un yacht inglés de la división azul.

La Junta Directiva del colegio de Procuradores ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: D. Jaime Salom.—Censor: D. Juan Ferrer.—Diputados: D. Sebastián J. Ballester, D. Juan Fiol, D. Gabriel Marimón y D. Sebastián Palou.—Tesorero: D. Andrés Reinés.—Archivero: D. Andrés Muntaner.—Secretario: D. José María Zavaleta.

Por disposición de la Alcaldía fué anteayer remitida á la Puebla en tren ascendente de las dos y cuarto una joven de unos 25 años que la noche anterior había sido recogida por un sereno en la Rambla, en uno de cuyos poyos se proponía pasar la noche.

La infeliz vino á Palma para dedicarse al servicio doméstico, pero como tiene las facultades intelectuales perturbadas, no ha pasado tres días seguidos en una casa y lo mismo le daba ajustarse por excelente cocinera que por niñera, siendo así que ni servía ni para un barrido ni para un fregado.

Fuera bueno que sus padres no la dejaran salir de la Puebla donde residen.

En el camino de Ronda chocaron dos carros que iban en dirección opuesta; prueba inequívoca de que cuando menos uno andaba recto por el lado que le correspondía. Los conductores de ambos se trabaron de palabras vaciando todo el diccionario

rio, y de estas hubieron pasado á las manos á no intervenir oportunamente algunos transeúntes.

El alcalde accidental recibió ayer un telegrama de la Corte firmado por el Sr. Santandreu en el que comunica:

«Dado cuenta Senado dictámen comisión proyecto derribo murallas. Queda sobre la mesa efectos reglamentarios. Correo remito copia.»

Por lo que se ve, el asunto marcha por buen camino.

Siguiendo el Gobernador de la provincia con su piadosa costumbre de dar limosnas á familias necesitadas y establecimientos benéficos, las repartió anteayer con gran regocijo de los que las recibieron.

Dice un colega que ha sido declarado cesante el Delegado especial del Gobierno en la isla de Menorca.

A las tres y media de la tarde de ayer recibimos correspondencia de Barcelona, por vía de Alcudia.

Escasa concurrencia asistió anoche en el Teatro Circo Balear, en donde se representó el drama *La Dolores*.

La obra salió bastante ajustada, habiendo de salir los aficionados al final del acto tercero al palco escénico, llamados por los aplausos de los espectadores.

CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO

Se expende diariamente en la antigua casa LLOFRIU.

San Nicolás, 46.

Han sido reprendidos y castigados por la autoridad varios individuos que anteayer promovieron fuerte escándalo en un cafetuchó de la calle de Camaró, negándose á pagar el gasto que habían ocasionado.

Han sido nombrados escribientes de la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital los jóvenes D. Gabriel Alorda y D. Antonio Piña.

Se ha anunciado en Valencia la vacante de la canongía Lectoral que por oposición ganó y desempeñó nuestro amigo y páisano el difunto D. Bartolomé Barceló y Masuti y que han de proveerse igualmente por oposición.

Los solicitudes para tomar parte en los ejercicios á que han de sujetarse los aspirantes pueden presentarse hasta el día 14 de Marzo próximo.

REPRESENTANTE

Para la venta de mármoles se necesita uno con buenas referencias.

Dirigirse á D. Casimiro Gutierrez, Consejo de Ciento, 295 bis-2.º 1.º

5-2 BARCELONA 164

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer el siguiente:

Entradas: 4 varones 3 hembras.

Salidas: 1 » 1 »

Fallecidos ninguno.

Los niños la aceptan con el mayor gusto (Desconfiar de las imitaciones)

SRES. SCOTT Y BOWNE.

Madrid septiembre 1887.

Muy Sres. míos: Cábeme la satisfacción de manifestarles que en varias he hecho uso de la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, á lo cual los enfermitos no han manifestado repugnancia alguna, al contrario sobre todo si se las asocia con leche, produciendo de una ú otra manera los buenos efectos propios de aquella medicación, especialmente si se vigilan atentamente las funciones digestivas y si se usa de un modo constante.

Dr. TOLOSA de LATOUR.

Directos del Hospital del Niño Jesús.

Señores LANMAN Y KEMP.

Muy señores míos:

No puedo menos de certificar para bien de mis semejantes, que teniendo un *cáncer* de muy mal cariz que amenazaba destruirme por completo la nariz y parte de la cara, después de haber probado un sin número de medicamentos sin obtener resultado, fui curado por completo con el uso de solo cuatro botellas de la maravillosa ZARZAPARRILLA DE BRISTOL.

Lo que tengo el gusto de comunicarles au-

torizándoles para que hagan el uso que mejor les plazca del presente escrito.

Esta ocasión me proporciona el gusto y honor de ofrecerme de Vds. affmo. y S. S.

Q. B. S. M.

JOSÉ FRANCO VILAN,

18 Su casa calle San Antolín n.º 18

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

En la Diputación

La Asociación Protectora de la Infancia

Poco después de las doce abrió ayer la sesión en que debía constituirse la benéfica sociedad, el Presidente de la Comisión organizadora Sr. Villalonga, quien tenía a su lado al general March.

Dado cuenta por el presidente de las escusas recibidas de varios invitados al acto, dió lectura del Reglamento de la Sociedad, que se aprobó en todas sus partes, previas ciertas aclaraciones, pedidas por el Director de El Católico Sr. Blanez, que dieron los Sres. Socias y Gradoli y Roselló.

Fué designada una comisión nominadora para elegir la Junta Directiva y la de señoras, en cuya valiosa protección cifra la mayor de sus esperanzas la naciente Sociedad. Formaban esa comisión nominadora los Sres. Reig, Socias y Estelrich (D. J. L.)

La comisión nominadora presentó a la aprobación de la Junta General la siguiente lista, que fué aprobada por unanimidad:

Junta Directiva

Presidente: D. Alejandro Rosselló.

Vice-presidentes: D. Sebastián Cerdá, cura párroco de Sta. Enlalia y el Exmo. Señor D. Pedro Ripoll.

Vocales: Excmo. Sr. D. Juan Massanet, Excmo. Sr. D. Jerónimo Rius, M. I. Señor D. Gaspar Vidal, Sres. D. Miguel Guasp, D. Manuel Villalonga, Conde de Ayamans, D. Eusebio Estada, D. Joaquín Gual de Torrella, D. José Luis Aguiló, D. Juan Lladó, Pbro.; D. Pedro Alomar, D. Pedro Martínez, D. Antonio Marroig.

Secretario: D. Miguel S. Oliver.

Junta de Señoras

Presidenta: Excmo. Sra. D.ª Matilde Lopez del Castillo de March.

Vice-presidentas: Sras. D.ª Fidela Calvo Barrio de Guzmán y D.ª Josefa Ripoll de Sampol.

Vocales: Excmo. Sra. Condesa de Montenegro y de Montoro; Sras. Marquesa del Palmer, D.ª Concepción Siquier de Marcel, D.ª Margarita Mañra de Ribot, D.ª Manteña de los Herreros de Bonet, D.ª Josefina Santaella, D.ª Dolores Mas del Pla del Rey, D.ª Concepción Pons de Guasp, D.ª Magdalena Sureda de Socias, D.ª Mercedes Giralt de Moner, D.ª Dolores Sureda de Alcover, D.ª Margarita Arrom de Fábregas, Sta. D.ª Mercedes Moreno Formiguera, Sras. D.ª Mercedes Armet de Garau, doña Josefa Tolosa de Blanes, D.ª Francisca Morrell de Socias.

Secretaria: Sra. D.ª Amparo Pou de Riera.

Los Sres. Rius, Rosselló, Marroig y March pronunciaron entusiastas frases de adhesión a la Sociedad, al propio tiempo que agradecían la honra de que habían sido objeto por parte de la Junta General.

El Sr. Ribot pidió que se añadiera a la lista de vocales los nombres de los Señores que habían formado la comisión nominadora.

Así se aprobó por unanimidad.

El Sr. Rosselló propone que se ofrezca la presidencia honoraria de la Sociedad a S. M. la Reina Regente de cuyas virtudes hace justa y brillante apología.

Así se acuerda.

El Sr. Martínez ofrece el decidido apoyo y concurso de los Sres. D. Antonio Bover y D. Joaquín Coll que no han podido asistir a la sesión, suscribiéndose desde luego el primero por 5 pesetas mensuales y estando el segundo dispuesto a prestar gran apoyo a la Asociación.

Estos ofrecimientos motivan que el señor Rosselló dé cuenta de otros entre los cuales merece verdaderos elogios el del profesor Sr. Castaño quien se compromete a dar educación en su Colegio a los alumnos que le indique la Sociedad.

El Sr. Reig hace análogos ofrecimientos en nombres de la Asociación de escuelas nocturnas de S. José.

Se levanta la sesión en medio del mayor entusiasmo, después de acordar que se den las gracias a cuantos han hecho ofrecimientos en favor de la Sociedad.

Es imposible citar personas. De todos los ramos de la Sociedad había dignos representantes al acto.

De la prensa vimos a compañeros de El Diario, La Almudaina, El Católico, La Última Hora y El Heraldo.

Sección Oficial

Extracto del Boletín Oficial número 4.390 correspondiente al día de ayer.

Gobierno civil.—Circular insertando la Real

órden autorizando condicionalmente laboratorios del suero antidiftérico.

Distribución forestal.—Anuncios de subasta de leñas del monte comuna de Buñola, y palmito del denominado San Martín de Alcudia.

Ayuntamientos.—El de Mahón anuncia subasta para contratar la construcción de 592 nichos unipersonales y 3 en el cementerio católico de dicha ciudad.

El de Alaró anuncia el hallazgo de un perro de Terranova.

El de Andraitx publica lista de electores para compromisos.

Juzgados.—El del Partido de Palma vende finca denominada la Alquería del término de Andraitx.

El de Ibiza publica fallo mandando seguir adelante una ejecución entablada contra Mariano Escandell.

El municipal de id. llama a Mariano Escandell Torres.

El id. de la Catedral publica movimiento de población ocurrido en la primera decena de Febrero que fué de 32 nacimientos y 36 defunciones.

Marina.—Por la Ayudantía de Palma se llama al patrón, tripulantes y dueño de un falucho apresado con tabaco contrabando.

Administración militar.—Se llama a proposiciones para suministrar artículos de consumo que se necesitan en el Hospital.

Distribución Universitaria.—Anuncio de escuelas vacantes en Baleares y Cataluña.

De la Gaceta.—Relación de individuos que sirvieron en Ultramar a quienes se han liquidado abonares.

ALCALDIA DE PALMA

En vista de una solicitud presentada por D.ª Margarita Moll y Figuerola y D.ª Francisca Palmer y Vicens, pidiendo se inscriba a su nombre la propiedad de la sepultura número 800 cuadro 1.º del Cementerio Católico de esta Ciudad en el concepto de herederas legales de su bisabuelo D. Bernardo Ginard y Moragues primitivo dueño de dicha sepultura; y teniendo en cuenta que de los antecedentes que obran en el expediente respectivo, resulta que hay otros descendientes del expresado D. Bernardo que tienen igual derecho que las recurrentes a poseer la indicada sepultura; el Ayuntamiento en sesión celebrada el día 13 de los corrientes, acordó publicar este anuncio para que llegue a conocimiento de los que se encuentran en este caso y en su vista puedan presentarse dentro el plazo de un mes contado desde la fecha de su publicación en el Boletín Oficial de esta provincia a reclamar sus derechos.

Palma 14 de Marzo de 1895.—El Alcalde accidental, Miguel Guasp.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Abraham ermitaño y sta. Madrona vg.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 16

En la Merced, empiezan cuarenta horas dedicadas a San José; exposición a las seis y media; a las siete y media misa propia en honra de la Virgen su titular con aplicación de muchas indulgencias; a las diez tercia y misa mayor. Al anochecer continuación de la novena con sermón por D. Luis Palmer y la reserva.

En San Francisco, al anochecer, se practicará el ejercicio de la Felicitación Sabatina, con plática.

Corte de María

A la Virgen del Carmen, en las Teresas.

Sección Comercial

MERCADOS

Precios corrientes en el Mercado de Inca

Día 14 de Marzo de 1895

Table with market prices for various goods like Almendrán, Trigo, Candeal, etc.

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Table with financial data including credit, exchange rates, and public values for Palma, Madrid, and Barcelona.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

AYER 14 DE MARZO

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

A las doce: atmósfera brumosa; horizontes muy calmosos; viento E. fresco y la mar llana y cabrillada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera nebulosa, presenta mal cariz, a las cinco de la tarde ha sido muy notable un círculo que ha aparecido al rededor del sol y al N.E. se ha visto un parhelio; horizontes con cerrazón de calima; viento S.O. flojo que salta al E. y la mar llana y rizada del viento.

Entradas: La goleta Luisa. Salidas: El bergantín goleta San José, un falucho y de la Porrassa el pallebot 2.ª Dolores. No queda ningún buque a la vista.

HOY 15

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Al orto: atmósfera cubierta por una capa nebulosa; horizontes con densa calima; viento N. regular y la mar tranquila y tórbias sus aguas.

Entradas: Durante la noche anterior el pallebot Lince y un vapor yacht inglés de la división azul; hoy el vapor Nuevo Mahónés.

Salidas: Un falucho.

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 15 Marzo de 1895 De Palma a Manacor y La Puebla—8.ª mañana, 2.ª y 6.ª tarde. De Manacor a Palma y La Puebla—6, 11.ª (mixto) mañana y 5.ª tarde. De La Puebla a Palma y Manacor—6.ª mañana, 12.ª (mixto) y 6.ª tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde. De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana. De Barcelona para Palma los martes a las siete de la tarde. De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde. De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las seis de la tarde. De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA

De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde. De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde. De Palma para Barcelona los martes a las cinco de la tarde. De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana. De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde. De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde. Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En el Congreso

Madrid 14 a las 5 t.

En el Congreso ha intentado dirigir cargos al Gobierno el señor Diaz Moreu respecto a lo ocurrido al Reina Regente.

El Sr. Spottorno ha dicho que no era ocasión de hacer cargos sino de deplorar tanta desgracia. Gran sensación.

El «Reina Regente»

Madrid 14 a las 8 m.

Todas las noticias están absorvidas por la ansiedad por conocer el paradero del crucero Reina Regente. No se habla de otra cosa.

Al ministerio de Marina acuden constantemente las familias de los tripulantes, pidiendo noticias que no pueden dárselas.

Se presencian escenas tristísimas.

Mas sobre el crucero

Madrid 14 a las 10.15 n.

Corre el rumor de que el Reina Regente ha ido a parar a Canarias corriendo el temporal y llegando en mal estado.

No se puede comprobar la noticia por estar interrumpido el cable.

El gobierno ha pedido noticias a Canarias por vía extranjera.

Asalto militar

Madrid 14 a las 12 n.

Con motivo de haber publicado El Resumen un artículo atacando la clase militar, un grupo de oficiales ha entrado en la redacción y no encontrando a ningún redactor han destruido muebles y efectos, promoviendo un gran alboroto.

El tribunal interviene en el asunto. Continúa la falta de noticias del Reina Regente.

Sin noticias

Madrid 13 a las 2.10 m.

Ha regresado el crucero Isla de Cuba sin tener noticia del Reina Regente.

También ha regresado a Tánger el vapor marroquí Muley Hassan, enviado por el Sultán a recorrer la costa, sin traer noticia alguna del crucero español.

Se ha desmentido oficialmente el rumor de que esté en Canarias el crucero.

La ansiedad es indescriptible en toda España.

OFICIAL

El Comandante de Marina nos envía copia del siguiente telegrama que recibió anoche a las 12.30:

Cádiz 14 a las 10 n.

Segun cablegrama que de Madrid dirijen a un particular de esta el crucero Reina Regente está en Canarias.

CAPES TOSTADOS Diariamente

LA MODERNA Y ACREDITADA CASA COMAS

PUERTO-RICO, HACIENDA MOCA y CARACOLILLO clases superiores

se espenden 134

UNION 38 - PALMA.

Preparación para el ingreso

EN EL

BANCO DE ESPAÑA

Los oficiales del Banco D. Felix Gili y D. Guillermo Sampol se han puesto al frente de la Academia de preparación que dirige D. José M.ª Jimenez, recientemente nombrado Director.

El que quiera prepararse para las próximas oposiciones podrá dirigirse a los señores Gili y Sampol en la Sucursal del Banco de esta ciudad. 8-3 165

Nodrizas.—Hay una de 27 años y leche de 8 días que desea encontrar criatura para lactar en su casa, sita en el pueblo de Santa Eugenia.—Darán razón calle del Algabe núm. 27—D.—en dicho pueblo,—Sebastián Roca. 171

VENTA.—Se vende una casa situada en uno de los puntos más céntricos de esta ciudad, reditua el 6 p.º.—Informarán en la calle de la Unión n.º 46. 8-2 168

Bicicleta.—Se desea vender un «Tandem» que se halla en muy buen estado.—En esta Imprenta informarán. 163

La Esperanza

AGENCIA DE PRESTAMOS EN LIQUIDACION

Habiendo cesado en su industria desde el cinco de Febrero último, se avisa a las personas que tengan objetos empeñados en dicho establecimiento cuyos plazos no hayan espirado, se sirvan pasar a retirar dichos objetos al vencimiento de los plazos estipulados. 15-10 148



Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é hijos de P. J. Gelabert